

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es

**EL PROGRESO**  
DOS EDICIONES DIARIAS

# El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

FRANQUEO  
CONCERTADO

LUGO: Domingo 6 de Junio de 1915

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.  
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de  
**EL PROGRESO**  
Calle de Manuel Becerra, 4  
EDICION DE LA MAÑANA

## Apuntes y pinceladas

### COSAS DE ESPAÑA.

No hemos de ser nosotros quienes discutamos la importancia del Real decreto, sancionado ayer sobre la emisión de obligaciones del Tesoro. A ese Real decreto precede un largo preámbulo encaminado a demostrar la necesidad del empréstito, y bien hecho está si, efectivamente, es necesario. Pero ¿se ha de limitar a eso la obra del señor ministro de Hacienda? Nada más de urgente solución, de inaplazable remedio ofrece a la iniciativa del Sr. Bugallal la situación presente del país? Pues convengamos, si esto es cierto, en que España puede servir de modelo al mundo. Por nuestro ambiente pasan esas ráfagas de locura que perturban la paz europea, sin que lleguen a reflejarse en la vida económica. Somos un pueblo de admirable organización política y social.

Pero ¿y aquellos decantados proyectos, apenas anunciados cuando el señor Dato dió el cerrojazo a las Cortes? ¿Han variado ya las circunstancias? ¿Han variado ya las amenazas a España ¿se ha solucionado por sí sola?

Recordamos que alguien dijo, con intención de disculpar la inesperienza clausura del Parlamento, que los proyectos económicos se implantarían por Real decreto y que las Cortes debían continuar cerradas precisamente para no interrumpir esa labor legislativa con inútiles campañas políticas. ¿Y bien dónde está la obra del legislador? ¿Qué se hizo desde diciembre acá? Pronunciar discursos, muchos discursos; escribir páginas y más páginas de retórica insulsa y trasnochada para llegar, como conclusión, al eterno tópico de la bella quijotería española. ¿Las reformas administrativas? ¿el problema de las subsistencias? ¿las grandes soluciones financieras? Todas estas minucias prosaicas y manidas que consituyen la vida íntima del país se han reducido a la emisión de un empréstito. ¿Se han cerrado para esto las Cortes? ¿y era la acción parlamentaria la que ponía obstáculos en el camino del Sr. Bugallal? Pues habrá sido muy hábil al eliminar esos obstáculos el Sr. Dato, pero no lo es tanto el ministro de Hacienda en aprovecharse de las facilidades que suele brindar a la iniciativa y a la voluntad la vida silenciosa del Gabinete.

Al fin, cosas de España.

## El discurso de Mella

### Juicios de la Prensa

DE "LA MAÑANA".

«Acertamos al anunciar que el patriotismo de Vázquez de Mella se sobrepondría a todo, hasta convertirse en el único oriente de la conferencia que anunciaba. Su discurso, magnífico, brillante, lo juzgamos una gran lección de patriotismo, desarrollada con acierto de artista; revestida, por que fuera más recia y más española, con las orgullosas galas de la Historia, que en labios de ese hidalgo enamorado de la rancia España recobran vida, vuelven a palpar con bravos estremecimientos, puras, nobles, soberanas, como en los días de mayor grandeza nacional.

Vázquez de Mella es un poeta. Su amor por España es pasión impetuosa que le lleva a reconstituir su ídolo tal como fuera en el pasado y a postrarse ante él con arrobamiento irrefrenable, para besar su recuerdo, para llorar sobre su recuerdo, y de esta suerte, entre los besos y las lágrimas, nace el patriotismo del verbo jaimista, íntegro, místico, como el espíritu de las poesías de Teresa de Jesús; majestuoso, sobrio como los orquestales versos de Calderón.

El discurso de ayer es un salmo a la Patria y un apóstrofe viril a los que trabajaron por su empobrecimiento.

El orador llegó a la cima de la grandilocuencia cuando arrojó sobre Inglaterra la imagen de su perfidia, de sus traiciones, de esa red complicada en que cautelosamente fué envolviendo al pueblo español hasta domar su legítima rebeldía; ese valor indómito que era un peligro para el engrandecimiento de la actual aprensora del mundo.

Y exponiendo metódicamente los episodios históricos; desterrando los insidiosos propósitos que los determinaron, fué Vázquez de Mella mostrando la cárcel in-

material que la mano británica alzara para nuestra raza, y en la que, entre estertores de dolor y de ira, se irá momificando si orientaciones nuevas, impulsos hasta ahora ahorrados, no rompen el cerco ignominioso.

No se limitó el insigne político a señalar el tristísimo resultado de nuestra amistad con Inglaterra. Ofreció también los medios para desvanecer la influencia perniciosa y borrar con un supremo y oportuno esfuerzo todos los efectos del daño.

La salvación, proclama Vázquez de Mella, está en Alemania; el pueblo joven, plétórico de energías y entusiasmos. Nuestros intereses coinciden, nuestra historia no marca una sola huella, no tiene un solo pasaje que nos divorcie, y si conseguimos que se fusione el porvenir de las dos naciones tendrá Alemania en la Península ibérica el colaborador que necesita en Occidente, al propio tiempo que nosotros encontraremos en Alemania el firme apoyo que ha de librarnos de amigos desleales, para que España suba a la altura que le corresponde por su rango, por su esfuerzo no igualado en Beneficio de la Humanidad.

Al definir las orientaciones políticas expuso el orador un bello programa que se realizará en cuanto varíemos nuestra conducta internacional.

Y al influir de su palabra maravillosa, filigrana irreal que lo reúne todo: la nota, el ritmo, el color cálido y el tono solemne, se dibujó ante la vista del auditorio la visión conmovedora de una España fuerte, soberana desde los Pirineos al Peñón de Gibraltar—carne de nuestra carne—, unida a Portugal por lazos comúnmente aceptados, no impuestos, en condiciones de tender sus brazos a pueblos de Sudamérica y de formar sobre bases distintas (ya que la época no consiente las que existieron) un gran imperio, floreciente y rico como lo soñaran los infanzones de Castilla.

Don Juan Vázquez de Mella levantó ayer la bandera de la España «irredenta» y señaló esa «redención», la más legítima y la única que no reconocen los aliados: los que hoy se llaman paladines de la «libertad del derecho y de los pueblos débiles».

## Proclamación de un diputado

Siguen los amigos políticos del señor Besada triunfando.

«En la Junta del Censo fué proclamado ayer (el viernes) diputado provincial en la vacante de Becerreá nuestro particular amigo D. Octavio García (liberal democrata).

Dejaron de computarse actas de cuatro secciones de Cervantes y unas cuantas más de otros Ayuntamientos, las primeras por no haberse recibido y las otras por ser dobles.

El movimiento electoral ha sido extraordinario.

En el partido de Fonsagrada sólo dejaron de votar ciento y pico de electores.»

Esto dice «El Norte de Galicia».

¡Y cómo se fijó el colega en el crecido número de electores que votaron en el partido de Fonsagrada! Pues sí V. mismo afirma que el movimiento electoral ha sido tan extraordinario, no tiene nada de particular que en el partido de Fonsagrada sólo dejasen de votar ciento y pico de electores.

## Trenes rápidos para Galicia y Asturias

Los trenes rápidos números 5 y 6 de la Compañía del Norte, volverán a circular trisemanalmente entre Madrid, Gijón, Coruña y Vigo, a partir del miércoles 16 de junio.

En la composición de estos trenes entrará, como otros años, un coche-restaurante de la Compañía Internacional de coches-camas, que circulará entre Madrid y Venta de Baños, y un coche-cama que saldrá de Madrid los lunes con destino a Vigo, los miércoles a Gijón y los viernes a la Coruña. La salida de dichas poblaciones se verificará los miércoles, viernes y lunes, respectivamente.

## DE SOCIEDAD

Salieron para los puntos en donde prestan sus servicios nuestros amigos el oficial del Banco de España en Barcelona y el del Cuerpo de Aduanas de servicio en Salvatierra D. Julio y D. Luis Pérez.

Llegó de Deusto (Bilbao) el aventajado alumno de la Facultad de Derecho don Antonio Macía.

También llegó de Santiago el teniente del regimiento de Zaragoza allí de guarnición D. Manuel Sánchez con su señora madre doña Trinidad López.

# POR TELEGRAFO.-INFORMACIONES VARIAS

## DE LA GUERRA EUROPEA

Madrid 5 15'20.

**La guerra en el mar.—Un vapor noruego a pique**

En Londres recibieron despachos de Stornovay dando cuenta de haber sido hundido en aguas de Galconhead, cerca de la isla de Lewys, el vapor noruego «Cubano», por un submarino alemán.

**Un vapor sueco destruido**

A 25 millas de Resserhead, ha sido destruido el vapor sueco «Lapland Novie».

**En el Canal de la Mancha.—Vapor torpedeado**

Al mediodía de ayer fué torpedeado en el Canal de la Mancha el vapor «Penfeld».

Pertenecía este buque a la matrícula de Brest. La tripulación de dichos buques fueron salvadas.

**En las Cámaras inglesas.—Una ley**

Las Cámaras inglesas han aprobado una ley eximiendo de la reelección a los miembros del Parlamento que entraron en el Gobierno.

Esta reelección era antes obligatoria.

**Las operaciones en el Camerón.— Los alemanes desalojados de sus posiciones.**

Un despacho oficial de Londres dice que las operaciones en el Camerón continúan desarrollándose con fortuna para los aliados.

El 29 de mayo último, éstos desalojaron al enemigo de una fuerte posición en Niok.

**Las bajas**

Según el referido despacho, las bajas que en esta operación sufrieron los aliados fueron pequeñas.

**Noticias alemanas.—Reñidos duelos de artillería**

Los partes oficiales de Berlín dicen que en algunos puntos del frente occidental, entre ellos la carretera de Karntner se libran reñidos duelos de artillería.

**En Carfreit**

En este punto también se lucha encarnizadamente.

**En la frontera del Tirol.—Nada nuevo**

Tanto los informes oficiales de Viena como los de Roma aseguran que la frontera del Tirol, hacia el lado occidental, no hay novedad alguna que señalar.

**Toma de posiciones por los austriacos**

Al Este de Krenzbergza los austriacos han conquistado dos alturas que habían sido fortificadas por los italianos a su paso.

**Ningún combate importante**

Los partes de Roma aseguran que en toda la frontera del Tirol y del Trentino, no hubo ningún combate importante, como continuación de las operaciones dirigidas hacia Rovereto.

Sin embargo—añade textualmente el despacho de referencia—hemos ocupado Matassone y Valmorbia.

**La artillería y la niebla**

En la meseta de Arriago, donde los austriacos se hacen fuertes, no pudo operar con gran eficacia la artillería italiana a causa de la niebla densísima que reinaba.

A pesar de esto, los artilleros italianos han reducido al silencio los fuertes austriacos de Luxemo y Iptzeverio.

**Otros fuertes averiados**

También ha producido grandes averías la artillería italiana en los fuertes de Rueludere y Bunaverle.

**En la frontera de Careina**

Aunque se esperaba alguna gran batalla en este punto, limitóse la acción de los dos ejércitos a un largo cañoneo.

**Batería destruida**

Ha sido reducida al silencio y casi totalmente destruida una batería austriaca en el paso de Montecroce.

**Otras piezas deterioradas**

En Carnico han sido destruidas dos piezas de artillería austriaca y otras dos han sufrido grandes averías, quedando muy deterioradas.

**Dificultades para la ofensiva italiana**

Los propios informes de Roma aseguran que en la región de Isauozo la ofensiva italiana ha tropezado con grandes dificultades, especialmente el movimiento iniciado contra Monte Nero.

Estas dificultades eran derivadas de la naturaleza misma del terreno y con formidables trincheras construidas por los austriacos y ocupadas por fuerzas muy numerosas.

Había, además, en estas trincheras, infinidad de ametralladoras y cañones.

**Combates con alternativas en Monte Nero**

Durante todo el día de ayer, austriacos e italianos han combatido con alternativas diversas; pero la cumbre y la pendiente de Monte Nero, halláanse aun mantenidas poderosamente por las tropas italianas, cuya pérdida—añaden los informes de Roma—a pesar de lo rudo de la acción no han sido grandes.

**Sigue el combate.—Intervención de nuevos efectivos**

El combate entre italianos y austriacos continúa todavía en Monte Nero.

Por parte de ambos ejércitos han entrado en acción tropas de refresco, con objeto de decidir la victoria rápidamente.

**En el resto del frente**

En todo el resto del frente austro-italiano, avanzan las tropas de Víctor Manuel.

**El Libro Blanco del Vaticano**

Dicen de Poldhu que el Papa prepara el Libro Blanco para hacer constar las gestiones que ha practicado el Vaticano en favor de la paz.

## De política

**En Palacio**

**Despachando con el Rey**

Esta mañana estuvo el Sr. Dato en Palacio.

Despachó extensamente con el Monarca.

informóle de todos los asuntos de actualidad, así del interior como del exterior.

Estos últimos no acusan novedad alguna sobre las publicadas por la prensa en estos últimos días.

**A la salida de Palacio**

**Maura y Dato**

Cuando salía de despachar con el Rey el Sr. Dato, encontróse en Palacio con el Sr. Maura.

Este iba a despedirse del Monarca, con motivo de su viaje a Santander, para donde saldrá mañana.

**Para mañana**

**Consejo de ministros**

Mañana a las once se reunirán los ministros en Consejo.

**El Rey**

**A San Sebastián**

Mañana a la misma hora anunciada para el Consejo de ministros, saldrá para San Sebastián, S. M. el Rey.

Permanecerá en aquella capital dos días.

**La rendición de Przemysl**

**Sin detalles**

El Gobierno español ha recibido noticia oficial de la rendición de Przemysl.

Así se lo comunicó el Sr. Dato a los periodistas, pero dijoles que la noticia era sucinta y carecía en absoluto de detalles.

**De Valencia**

**El jefe conservador**

Comunican de Valencia que ha fallecido en aquella capital el jefe del partido conservador de la provincia, Sr. Lázaro.

Su muerte es muy sentida, por ser el Sr. Lázaro persona que gozaba de generales simpatías dentro y fuera de la política, en toda la región valenciana.

**Palabras de Dato**

En Madrid también causó sentimiento la muerte del Sr. Lázaro.

El jefe del Gobierno dedicóle frases de elogio, invocando los servicios prestados al partido conservador.

**Del Comercio**

**Felicitando al Gobierno**

La Cámara de Comercio de Badajoz ha telegrafiado al Gobierno felicitándole por la supresión de los derechos arancelarios sobre la exportación de lanas.

**Las circulares a los gobernadores**

**Habla Sánchez Guerra**

El ministro de la Gobernación dijo esta mañana a los periodistas que espera que las circulares dirigidas a los gobernadores sobre la prohibición de toda clase de manifestaciones relacionadas con la guerra, den el resultado apetecido.

**Las circunstancias actuales**

**Se impone la prudencia**

Expuso el Sr. Sánchez Guerra la necesidad de tener prudencia en los momentos actuales, de verdadero peligro, y proceder todos de común acuerdo, en evitación de un conflicto.

**Sánchez Guerra y la prensa**

**Conferencias**

El ministro de la Gobernación confirió con varios directores de periódicos respecto de la forma de tratar todos los asuntos que con la actitud de España frente al conflicto europeo, tengan alguna relación.

**Una promesa**

Recabó el Sr. Sánchez Guerra de todos los directores de periódicos con quienes confirió, la promesa formal de contribuir al mantenimiento del orden para impedir el conflicto.

## Información general

**El monumento a Vara de Rey**

**Su entrega**

El próximo día 11 se efectuará la entrega solemne al Ayuntamiento de Madrid, del monumento erigido al general Vara de Rey.

## De Marruecos

**Los partes oficiales**

**Sin novedad**

Los partes oficiales de hoy acusan tranquilidad completa en todas nuestras plazas y posiciones.

## ULTIMA HORA

**Más de la guerra**

**Madrid, 6-4'40.**

**Partes oficiales rusos**

Dicen los informes oficiales de Petrogrado que se libran reñidos duelos de artillería pesada en Ossowiez.

**Combates sangrientos**

También aseguran los mismos informes que vienen librándose sangrientos combates en el Sam, en Przemysl, en la región del Dniester y en Stryj.

**Rusia y Rumania**

Considérase probable que Rusia y Rumania lleguen a un acuerdo.

**Informes ingleses.—La toma de un castillo**

Aseguran informes ingleses que las tropas de French tomaron distintas dependencias del castillo de Hooge en la noche del 30 al 31, siendo evacuado el resto del mismo, momentos después.

**En Gallipoli.—Ataque general contra los turcos**

Comunican de Londres que a las cuatro y cinco minutos de la tarde ayer ha comenzado el ataque general contra los turcos en la península de Gallipoli.

Partes oficiales de Paris.—En Gavenchy

Dicen de Paris que ha tenido lugar un nuevo bombardeo en Gavenchy. Los aliados han tomado una trinchera. Hicieron 60 prisioneros.

En Souchez.—Ataques rechazados

Han sido rechazados varios ataques de los alemanes contra la fábrica de azúcar de Souchez.

Fusilamiento de cinco españoles en Lieja

La Comisión española de Lieja entregó al Sr. Blasco Ibañez documentos justificativos de haber sido fusilados en aquella ciudad belga, cinco súbditos españoles por los alemanes cuando entraron en dicha plaza.

Más de política

Maura y los periodistas

Nada de política

Al salir ayer de Palacio el Sr. Maura donde fueron con objeto de despedirse del Monarca, abordaron los periodistas. Negóse en absoluto a hablar de política.

El Nuncio

En las galerías del regio Alcázar, encontróse el Sr. Maura con el Nuncio, que iba a dar gracias al Rey por el ofrecimiento hecho recientemente al Papa.

Asuntos varios

Por un artículo

Cuestión personal

El ex ministro Sr. Gasset ha enviado los padrinos al diputado Sr. Delgado Barreto, por un artículo publicado en «El Mentidero».

El monumento a Vara de Rey

Una invitación

El Sr. Labra estuvo en Palacio, invitando al Monarca a la inauguración del monumento erigido al general Vara de Rey.

De Paris

Muerte de Pelletan

Desde Paris dan cuenta de haber fallecido Mr. Pelletan.

En la Catedral

Sermones notables

Con no menor número de fieles que en los días anteriores, continuó ayer el solemne novenario del Santísimo, que desde tiempo inmemorial se celebra en esta ciudad del Sacramento.

El ilustrado magistral de León, se ocupó ayer del milagro, empezando por definir su concepto, para defender luego la existencia del mismo en el cristianismo y refutar los errores de racionalistas y de naturalistas.

El milagro, cuya existencia conocía el propio Rousseau, es posible metafísicamente, y en nada contradice la inmutabilidad de la voluntad divina, puesto que en el momento en que Dios dió las leyes universales de la vida, creó la excepción, que había de producirse en determinadas circunstancias. No es incompatible tampoco con los sanos principios de la Filosofía, que admiten las excepciones, ni en nada perjudica a la investigación científica, que no sufre dificultad alguna porque en determinadas ocasiones deje de cumplirse alguna ley universal.

Y por último, de manera muy elocuente, demostró el Sr. Velasco, que el milagro es perfectamente comprobable, y únicamente pueden negar la existencia de los milagros, los que niegan la existencia de Dios.

Nuestro Prelado, ofició como en los días pasados en estos solemnes cultos.

En el Círculo de las Artes

EL TERCETO «ESPAÑA».

La junta directiva del Círculo ha tenido el acierto de contratar al terceto «España» para dar algunos conciertos en los salones de la popular Sociedad.

Muchos socios concurren a oír a estos artistas que ejecutan las bien escogidas obras de sus variados programas, con excelente gusto y gran afinación.

El terceto «España» oye muchos aplausos que premian justamente su labor. Hoy continuarán la serie de conciertos estos artistas a la hora del café.

SUCESOS EN GALICIA

Reyería en un baile

Celebrándose un baile en la parroquia de Valdoviño, sostuvieron una reyerta, sólo por un cigarrillo de papel, los mozalbetes Cipriano Vázquez y Manuel Rapela, llegando a acometarse.

Este último, después de haber sido maltratado por su contrario, sacó una pequeña navaja y con ella le infirió una herida penetrante al nivel del octavo espacio intercostal derecho.

La herida se hubiera curado antes de 15 días, pero se presentó una pequeña dermatitis cerca de la región lesionada.

A pesar de ésto el estado del herido no es grave.

El Juzgado municipal de aquel término, instruyó las primeras diligencias sumariales, remitiéndolas al de instrucción del partido.

Los niños traviesos

Un niño de cinco años, llamado Juan Pereira Pérez, estuvo a punto de perecer entre las ruedas de un coche de punto que, guiado por Hilario Paz, subía por la calle de la Torre en la Coruña.

El mencionado chico se encaramó a la trasera del vehículo y allí continuó sentado unos instantes; pero cuando quiso apearse, se le prendieron los vestidos en los radios de una rueda y fué arrastrado algunos metros, sufriendo lesiones que en la Casa de Socorro calificaron de graves.

En el asunto intervino el Juzgado,

NOTAS AL VUELO

LA SEMANA COMICA

Vamos a inaugurar una sección. Una sección de notas rápidas, de apostillas a los sucesos de la semana. Sección exclusiva para los domingos; sección de bromas. Comencemos...

Domingo... Lanzan sus «toilettes» de verano muchas de nuestras damas. Fórmase con tal motivo un «paseo de moda», a las doce, en los Cantones... Se ven charreteras, galones, adornos militares en los elegantes vestidos... Se militarizan nuestras mujeres. Por fuera, que íntimamente muchas eran ya más o menos de artillería, caballería, administración... menos o más coronelas, generalas, «sargentos». ¡A la orden! diremos en adelante, mejor que: ¡a los pies de V.!, señorial!

El lunes, acaba mayo... Regresan los escolares de los centros universitarios... De por esos pueblos vienen a Lugo los chicos de enseñanza libre que aspiran a aprobar unas cuantas asignaturas en el Instituto.

No se habla más que de suspensos, aprobados, sobresalientes...

Y hasta los papás se ocupan, formando corrillos, de quienes serán «buena recomendación» para el profesor A o el catedrático B.

Sin recomendaciones, aun que solo sean de cumplido, no se puede ni ingresar en un Instituto. Eso se dice ¡ehh!...

Martes... La compañía de Alumbrado Eléctrico hace saber que se están montando turbinas nuevas y por tanto habrá poca luz en las calles.

En efecto, hay poca luz, pero no menos de la que venía habiendo.

La Cámara de Comercio felicita al señor Dato por su actitud de neutralidad ante el conflicto europeo. Se hace la felicitación por teléfono.

El Orfeón da un concierto en el Círculo, sin exceso de concurrencia. Se acentúa la falta de luz en todo esto.

Miércoles... Comienzan a prestar servicio los guardias de jardines. Su aparición es bien recibida. Son aquellos mismos chicos que figuraron como cornetas de la Banda municipal, y del batallón infantil, y que luego ascendieron a músicos...

Estos muchachos necesitan un guarda ropa... Súmense a los uniformes de sus referidos cargos, aquellos que como asilados les corresponden, y ¡a ver dónde meten tamaño equipaje!...

Jueves... Solemnísima procesión del «Corpus». Triunfo del Orfeón Gallego en Orense. Temperatura excelente. En resumen: un buen día para Lugo.

Caen del cielo unas gotitas a media tarde.

Día de fiesta completa para Lugo. ¿Qué festival, ni qué solemnidad recuerdan los anales de nuestro pueblo sin las caricias de la lluvia?

Viernes... Llega el Orfeón con su nuevo estandarte. Se le recibe con un derroche de entusiasmos.

Hay quien protesta desde su interior porque hayan salido de Lugo cincuenta hombres a por una gloria y se trajesen un pendón más. ¡Aquí que no faltan!...

Y sábado... Día de aquelarre y de sesión supletoria en el ayuntamiento.

Se celebra la tradicional solemnidad del Reino de Galicia. Desfilan hacia la Catedral los ediles empaquetados en levitas y con relucientes chisteras... Van muy bien, muy bien. Están bien en prendas nuestros regidores...

OTRO INVENTO DE MARCONI

HABLA EL INVENTOR

Ha llegado a Roma, procedente de los Estados Unidos, el famoso inventor del telegrafo sin hilos, Marconi.

Declaró ante un periodista que ha resuelto un problema importantísimo: el de ver a las personas a través de los muros, o sea la doble vista. Sin embargo, ha suspendido los experimentos definitivos hasta la terminación de la guerra. Entretanto irá al cuartel general, como oficial de Ingenieros, agregado al generalísimo.

CRÓNICA

Unas horas en Orense

Monforte queda atrás... Un panorama encantador se advierte en cualquier sentido que mire el viajero. Bien nos lo sabe ponderar un orensano que nos acompaña en la excursión... Desde Canabal a Orense, los precipicios, las encañadas, el encuentro del Miño y el Sil, provocan frases de encomio en el grupo excursionista.

Pasaba del mediodía cuando llegamos a Orense. Hubo las presentaciones, los saludos, los cumplidos que las circunstancias demandaban.

Luego, con la banda del municipio orensano—una bandita muy afinada—al frente, hicimos nuestra entrada en el pueblo, por la calle del Progreso. Vivas, aplausos, bombas...

En el Ayuntamiento nos esperaba el alcalde. Un señor bajito de barba blar-cuzca, en punta, de mirada viva... Aquel señor nos dedicó un discurso lleno de sanos consejos. Ni más ni menos que a los niños:—Sed buenos, no pegarse, no insultarse... ¡Muy bien, muy bien!

Y así se pasó la mañana.

A las cinco de la tarde, nos encaminamos, a pie, hacia la Plaza de Toros. Iba a celebrarse el certamen de orfeones. Con las banderas y los estandartes a la cabeza, entró en el anillo el Orfeón Gallego, y sonó una ovación enorme en los tendidos. Hermosas mujeres, gran juego de abanicos, mucho sol, mucha alegría, mucha vida...

Jaime Solá obtiene varias fotografías del festival.

—¡Ya las veremos para enero en «Vida Gallega!»—le dice uno.

Y el simpático periodista sonríe, bajo las alas de su jipi, y tras los cristales de los lentes y las guías de sus bigotes rubios.

Comienza el concurso. Arranca nuestro Orfeón la ovación más sonora de la tarde...

Volvemos al pueblo... Se oye el fallo del Jurado y nuestros orfeonistas dan un ¡viva! a Orense.

Música, farolillos venecianos, fuegos de artificio, corchos en continuo ir y venir... todo lo que caracteriza las fiestas de estas capitales de provincia cuyo ambiente nos es tan grato, pese a sus desplacidos detractores...

Más tarde, un baile espléndido en el Liceo, otro baile en la Unión. Mujeres hermosas, muchas mujeres hermosas en todas partes.

Son todas orensanas—nos dicen.

Y pensamos: ¡Lástima que no quepa en la famosa copla popular de las tres cosas que hay en Orense, esa otra cosa más! ¡Las encantadoras mujeres!...

Como va a amanecer el viernes... nos dejamos rendir del sueño.

ANTONIO DE CORA.

Las fiestas de Orense

LOS TOROS

Llegaron a Orense los seis toros de la ganadería de Biencito, que hoy han de ser lidiados por los diestros Posada y Saleri, con sus cuadrillas. Los matadores y sus acompañantes llegaron ayer a la ciudad de las Burgas.

Los toros que han de lidiarse, están señalados con el número, nombre y pelo siguientes:

Núm. 84.—«Albardero», negro listón. Núm. 56.—«Cardillero», jabonero sucio.

Núm. 53.—«Garzo», berrendo en jabonero.

Núm. 63.—«Barquillero», jabonero salpicado.

Núm. 57.—«Riojano», negro bragao. Núm. 58.—«Barbero», negro zaino.

Todos bien presentados y de buenas notas.

Si el tiempo favorece a la celebración de la corrida, es seguro que se dascolgará en Orense enorme gentío de toda la región.

De Lugo y Monforte va muchísima gente.

Italia en la guerra

Comentarios de la prensa alemana

Los últimos diarios alemanes que llegan a nuestro poder consideran la guerra de Italia como una de las amenazas que para Austria y Alemania ha sido completamente inevitables.

Increspan al Gobierno de Salandra los más violentos reproches «por su política de maquiavelismo», y dirigiéndose a la nación en general, afirman que es digno de ejemplar venganza haber quebrantado el pacto que le unía con sus aliados».

El oficioso «Kölnische Zeitung» publica extensos artículos «denigrando» el comportamiento de Italia, y en el «Frankfurter» se dice lo siguiente:

«Las potencias centrales de Europa serán las victoriosas, a pesar de la traición de Italia. Nuestra situación militar es tan próspera, que la intervención italiana en contra de nosotros—última áncora de salvación de la ya «derrotada» Triple-Entente—puede, desde luego prolongar la guerra, pero no privarnos del éxito final».

Como sintiendo suyo el triunfo y llegada la hora del desquite, agrega:

«Fácil es comprender a todo aquel que no esté completamente ciego o guiado por las consideraciones de personas inexpertas que la guerra entre Italia y sus ex aliados crea, por una parte, una pasión nacional, una indignación y desengaño sin ejemplo, y por otra, una necesidad de represalias que dejarán eterno re-

cuerto, y con esto queremos significar la gravedad del hecho de la intervención de nuestra ex aliada para hacerla merecedora de digno castigo».

Este es el tono unánime en que se expresa la prensa alemana al comentar la conducta de Italia.

Sólo un diario, el «Worwarts», discrepa de este sentir. El órgano pacifista de Alemania, tan perseguido por el Gobierno por su oposición a la guerra, advierte que el verdadero significado del Tratado de Italia con la alianza austro-alemana es muy otro del que se pretende sugerir por la mayoría de la prensa alemana.

«La Lealtad italiana»—dice—queda en su puesto. No puede obligarse a procedimientos para los cuales no se ha comprometido, ni por la letra, ni por la intención de dicho Tratado.

«Worwarts» trae además este curioso párrafo en otro de sus artículos:

«El príncipe Bismarck declaró en sus Memorias que Austria-Hungría se empujaba en libertad de acción, condicional por lo menos, en el caso de que una política antigermana le salvase de una desgracia. ¿Por qué Italia—se pregunta—no debe recurrir a iguales medios, y aun con más derecho, si cree hallar su mayor bien uniéndose a la causa de los aliados?»

El citado «Frankfurter Zeitung», en un suelto de su corresponsal en Berlín, se refiere con motivo de la intervención de Italia, a las «garantías» que hubiera podido ofrecer Alemania a Austria para la efectividad de las ofertas del Ballplatz.

Opinando de una manera que disuena con los comentarios publicados distintas veces por el referido diario de Francfort, pone en evidencia la reputación del Imperio como poco escrupulosa para la observación de los Tratados, en un sentido indirectamente defensivo para Italia, y censura a herr Bismarck-Holweg a continuación.

«Una cosa es proceder—dice irónicamente—y otra que el estadista que dirige esta terrible y formidable guerra hable en el Parlamento sin frases retóricas, sin odios, sin ambiciones y con solo una sencilla fe en honor de la verdad y de las causas justas... No nos extendemos en amplios análisis de la cuestión de la Tríplíce, pero, en mi opinión, estamos atravesando una época en la que el sentido de la justicia y lo sagrado de los juramentos» en los pactos internacionales ha perdido su antigua virtud... Solamente en un Estado neutral de origen germánico hemos oído, ahora y antes, defender este criterio (¿Suiza, Holanda?), que debiera repercutir en la conciencia de todos los alemanes».

La reminiscencia es clara por su alusión a Bélgica y por la posibilidad que existiera de que Italia, inspirada por este precedente, haya desconfiado de las «garantías» de Alemania sobre las concesiones que Austria hubiese suscrito con su rival. El corresponsal aludido agrega:

«Tiempo vendrá en que los grandes intelectores y los historiadores imparciales, exentos de ceguera y de pasión, juzguen la conducta de Alemania en esta guerra y el por qué verdadero que haya movido a Italia a alejarse de la triple unión».

Otros diarios importantes alemanes, con esta serenidad de juicio, se extrañan también y forman diversas conjeturas sobre la intervención italiana en contra de la Tríplíce.

Arriendo de contribuciones e impuestos de la provincia

La recaudación voluntaria por cédulas personales del actual ejercicio en los Ayuntamientos de la provincia que se expresan a continuación, tendrá lugar en los días y sitios que también se consignan:

Corgo, del 7 al 8 de junio, en el sitio de costumbre.

Pol, del 14 al 16 de id., en id.

Mondoñedo, del 15 al 19 de id., en idem.

Alfoz, del 15 al 19 de id., en idem.

Valle de Oro, del 22 al 26 de id., en idem.

Además se hace saber a los contribuyentes de los distritos referidos que la expedición de cédulas se llevará a cabo fuera de los días señalados y durante los tres meses, a partir de esta fecha, en la capital de las zonas respectivas.

Santiaguesas

Los amigos del diputado Sr. Lerroux, en Santiago, han escrito al jefe de los radicales para que vaya a aquella ciudad en las fiestas del Apóstol.

—A las siete y media de la mañana del jueves fué viaticado, el periodista más antiguo de Galicia, D. Andrés Rey Varela, cuya mejoría deseamos, en la enfermedad que viene padeciendo.

—Por ahora la facultad en donde se han registrado más suspensos es la de Farmacia, así es que estos días hay pánico y luto académico, en la juventud.

—El orfeón de Santiago, tan pronto tuvo conocimiento del triunfo de los orfeones de Lugo y Vigo, en Orense, les telegrafió felicitándoles.

—Por noticias recibidas en Santiago sabemos que en el mes próximo, llegará a Compostela D. Alejandro Pérez Lugin, autor de la preciosa novela «La Casa de la Troya» y que ha sido objeto de unánimes elogios por parte del público y de la prensa de Madrid y provincias.

ARTISTAS GALEGOS

Triunfo colosal de Pepito Arriola

El festival celebrado a beneficio de la Cruz Roja, en el «Teatro Apolo» de la Corte ha resultado brillantísimo.

Al presentarse en el palco escénico Pepito Arriola, organizador, del festival, fué ovacionado.

Tocó magistralmente las partituras «En aras del Canto» y «Campanella», de Paganini, a la terminación de las cuales se produjo en el público un entusiasmo delirante, indescriptible. Las señoras agitaban los pañuelos, y los caballeros, puestos en pie, aplaudían sin cesar, estruendosamente.

Una comisión de señoras presididas por María Antón, Ana Novoa y Juana Litol fué al escenario a saludar y felicitar al eminente artista.

Entre la concurrencia de Apolo, toda distinguidísima, hallábanse los Embajadores de Rusia, Francia, Inglaterra y el Japón.

La ilustre concertista venezolana Caresa, dijo, hablando de Pepito Arriola que éste es un Rubinstein moderno.

Al salir Pepito Arriola del teatro, hallábase formada en el pórtico para rendirle honores, las fuerzas de la Cruz Roja.

Una desgracia

Anoche, en la calle de la Reina

En uno de los carritos de mano que se utilizan por los industriales para el transporte de sacos de carbón, iba, ayer a primera hora de la noche, un niño de 12 años llamado Santiago Rodríguez Vázquez, sentado sobre los sacos para equilibrar el peso de la carga.

Al pasar por la calle de la Reina, el conductor del carrito no pudo sujetar las varas y el vuelco fué inmediato, cayendo Santiago bajo la carga, con tanta mala suerte que se fracturó una pierna.

Conducido por un guardia municipal a la Casa de Socorro, se le apreció por el médico de guardia que le hizo la primera cura, la fractura de la tibia y el peroné.

El desgraciado niño pertenece a una familia que vive en el inmediato lugar de la Chanca.

IV ANIVERSARIO

Todas las misas que el lunes 7, se celebren en la iglesia de los RR. PP. Franciscanos, serán aplicadas por el eterno descanso del

JOVEN

D. Angel Revilla Castro

Q. E. P. D.

Su familia, ruega a sus amigos y demás personas piadosas la asistencia a alguna de dichas misas, favor por el cual les vivirán agradecidos.

ECOS

DE LUGO

Llegaron a Lugo las carrozas fúnebres de primera y tercera clase que el municipio adquirió para el servicio funerario que en breve comenzará a regir.

Para que este servicio esté completo solo falta el carro-furgón que uno de estos días llegará, e inmediatamente se publicará el bando haciendo obligatorio este servicio.

Como todos los domingos, hoy salen de paseo de prácticas los exploradores lucenses.

Se reunirán a las ocho y media de la mañana en su local social.

No regresarán hasta media tarde.

Muy pronto serán convocadas las distinguidas damas lucenses para constituir la junta del Dispensario antituberculoso a cuya institución se aspira.

La reunión se celebrará en el salón de sesiones de la Diputación.

El pueblo ha de ver con agrado esta nueva institución y le facilitará entusiasta y decidido apoyo, seguramente.

Los pintores gallegos Corredoira y Castelao piensan instalar una exposición a todo lujo en Madrid.

Estas, según se dice se inaugurará en el próximo otoño.

Según vemos en la prensa de Santiago, el aventajado alumno de la Facultad de Medicina D. Isaac Correa Calderón, nuestro amigo y convecino, ha terminado su carrera con brillantes notas.

Tanto a él como a su familia les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Hoy no cantará el orfeón en el templo de la Plaza como estaba anunciado.

Hasta el próximo jueves no podremos oírlo.

Sin duda creyendo que por la Puerta de Santiago no pasaría gente maleante, dejó una traficante de feria, con toda confianza, en aquel lugar una caja de buenas dimensiones llena de rosquillas.

Con la misma confianza varios gofiosos de los que abundan en nuestra ciudad abrieron la caja y se comieron gran parte de las rosas allí guardadas.

Las respectivas madres de éstos, tuvieron que abonar a la traficante 4 pesetas, valor de las rosquillas desaparecidas.

Estos días está expuesto al público en

# Agua de Villaza

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias.--UNICA DE MESA  
 PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES  
 Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo.--VIGO

el escaparate del comercio de D. Jesús Franco Rivas, el artístico estandarte y el diploma que el «Orfeón Gallego» ganó en el certamen celebrado recientemente en Orense.

Dió principio en el templo de la Soledad la novena en honor a San Antonio de Padua.  
 A ella concurren muchos fieles.

La Comisión mixta de Reclutamiento acordó habilitar los días 5, 9, 15, 19 y 21 del mes actual para continuar el juicio de revisión de las operaciones del actual reemplazo y de las incidencias de los anteriores.

Con gran concurrencia de público hicieron su presentación en el «Café Moderno» las simpáticas artistas «Las Unamuno».

Fueron muy aplaudidas en sus danzas y cuplés picarescos.  
 Con tal motivo estas noches se ve muy concurrido aquel local.

El próximo día 20 del actual empiezan en nuestro Instituto los exámenes de grado de Bachiller.  
 Son este año muchos los alumnos que se gradúan.

En las oficinas de la Guardia municipal hay una sortija que se encontró noches pasadas en el Cantón.  
 El dueño de ella puede pasar a recogerla.

Continúa ocupándose la Comisión hidrográfica del Norte en los trabajos de triangulación para el levantamiento del plano de la costa, entre Cabo Prior y Ribadeo.

Hemos recibido el último número del «Mensajero Parroquial».

El maíz se cotiza en los mercados de la región gallega a cinco pesetas el ferado.

## NO LEA USTED ESTO

Es bien inútil si está cierto de poseer la salud; si todas las ruedas de su organismo funcionan a satisfacción. Pero si, sin estar positivamente enfermo, se siente de fatiga, de pereza muscular, un poco de inapetencia, de la tendencia al sueño, sepa que su sangre tiene necesidad de rehacerse y de fortificarse y tome el «Hiero Bravais» en gotas concentradas.

## DE GALICIA

### Coruña.

Dió la anunciada conferencia en el «Centro Castellano» el intrépido y culto explorador Dr. Jorge Stratis.

El salón de la simpática Sociedad del Cantón Grande estaba lleno por completo de personas. Muchos socios y sus familias acudieron a oír al ameno conferencista.

Hizo la presentación de éste en un discurso muy elocuente el digno presidente del «Centro Castellano» Sr. Gutiérrez Moyano.

El Sr. Gutiérrez Moyano fué muy aplaudido.

Luego comenzó su disertación Jorge Stratis desarrollando el tema «La fundación de los estados bálticos y los moros de la guerra europea». Fué ovacionadísimo.

En el salón de fiestas de la «Reunión de Artesanos» hubo una audición musical muy agradable, y a la cual concurren varias distinguidas familias, particularmente invitadas por los organizadores de dicha sesión artística. Estuvo ésta a cargo de la bella señorita Rosita López, la cual, accediendo a amables requerimientos, interpretó al piano, de una manera admirable, hermosas composiciones de difícil ejecución.  
 Fué justamente aplaudida y felicitada.

Fué presentada en la Inspección de vigilancia una denuncia contra Manuel López Gómez, de 18 años de edad.

Por lo visto éste estuvo de dependiente en la tahona de D. José Caamaño González, quien lo despidió hace unos días.  
 Ahora denuncia Caamaño que Manuel López le cobró varias cuentas, importantes en 66 pesetas, quedándose con este dinero.

### Ferrol.

Para muy en breve está concertada la boda de una agraciada joven de esta localidad con un activo e inteligente viajante de una acreditada fábrica.

Continúan sin interrupción por los términos de Serantes y Narón las obras de la carretera de Canido, que ha de enlazar con la de Cedeira.

La procesión del Corpus Christi celebrada en esta ciudad, resultó lucidísima.

Cubrían la carrera las fuerzas del regimiento de Zamora, Infantería de Marina, Artillería y compañías de desembarco de los buques de guerra.

Presidió la procesión el alcalde y asistieron el comandante general del Apostadero, obispo de Mondoñedo, gobernador militar, comandante general del Arsenal, juez, muchos marinos y una lucida representación del Ejército.

Centenares de damas distinguidas iban alumbrado en la procesión.  
 El desfile fué brillantísimo.

### Pontevedra.

Gran número de personas acudieron a Redondela a presenciar las fiestas del Corpus que con gran esplendor se celebraron en aquella villa.

Como todos los niños figuraron en la procesión la original «coca».

Por la tarde hubo animado paseo en la Junquera donde se celebró desde las nueve de la noche una hermosa verbena.

Ha sido aprobada el acta de recepción definitiva de las obras de terminación de la carretera de Puente Caldeas al Ilesario de Aguasante.

### Vigo.

Se inauguró en Moraña una importante fábrica de aserrar maderas y con molinos harineros.

Son propietarios de este establecimiento los Sres. D. José y D. Gerino Casal y D. José Fontenla.

Cuenta la fábrica con dos aparatos de sierra de cinta, una cepilladora machembrodadora y molinos movidos por motores de vapor.

El jueves a la noche cayó sobre esta ciudad y la bahía, una espesa niebla.

En el mar era tan densa, que desde la Avenida de Elduayen, hubo momentos en que no se veían los muelles.

El acorazado «España» hacía sonar constantemente la campana.

Con motivo de hallarse en Vigo el inspector provincial de Sanidad Sr. López de Castro, se reunió la Junta local de Sanidad.

Se acordó hacer constar en acta que el estado sanitario de la población es excelente y comunicarlo así al gobernador.

Se cambiaron impresiones en la Junta, sobre otros extremos alabándose la labor del Laboratorio en pro de la salud pública.

## UN CUENTO

### UNA CARTA

I  
 En los alrededores de Alcalá de Henares, hay un sitio muy pintoresco llamado «El Arenal». Situado al pie de la «Cuesta Zulema» cerca del río, presenta una pequeña planicie tapizada de finísima arena y sombreada por ocho o diez álamos gigantescos.

En el arenal hay un gran pedrusco plano que sirve de asiento.

Aquel lugar está casi siempre solitario. Los campesinos no tienen para que pasar por allí; pues las fragosidades de la Cuesta no se prestan al cultivo, y aunque cerca hay un molino, éste tiene la entrada por la parte opuesta.

La marquesa de Guadalimar gustaba de este sitio, muy en armonía con su nombre, puesto que se llamaba Soledad, y con su carácter que tenía al recogimiento.

Porque la marquesa, además de que no gozaba buena salud, no era feliz como parecía deber serlo, en atención a sus veinticinco años de edad, a su notable hermosura y a su alta posición social.

Había causas íntimas que justificaban el retraimiento y la falta de satisfacción moral de la marquesa.

Hija de un cortijero de Coria del Río, el marqués de Guadalimar, dueño del cortijo, se fijó en ella, cuando apenas tenía catorce años, hízola educar en un solo colegio de Seplilla, y algunos años después se casó con ella. Había entre ambos cónyuges bastante diferencia de edad; pero no era precisamente esta circunstancia la que motivaba el disgusto de Soledad.

En primer lugar no tenían hijos y esto ya es una nube en cualquier matrimonio. Además, aunque el marqués adoraba a su mujer y la había presentado en el gran mundo a que él pertenecía, sentíase ella desplazada y casi humillada por causa de su origen.

Soledad era delicada y activa, y harto comprendía que los círculos aristocráticos se la abrían no por ella sino por el nombre de su marido, y que era nada más que tolerada, haciéndola cortésmente sentir su inferioridad.

Estas preocupaciones de raza, vanse atenuando, pero subsisten todavía.

Y respecto a la marquesa eran aun menos justificadas, pues sólo le faltaban algunas gotas de sangre azul, para ser una completa gran señora, por su belleza, distinción y viveza de comprensión.

Algún tiempo antes de la época en que comienza este relato, la marquesa sintió los primeros síntomas de una afección al corazón, y por consejo del médico, en los primeros días de la primavera, ambos esposos se trasladaron desde Madrid a Alcalá de Henares, en cuya campiña poseía el marqués una magnífica quinta.

Este, gran cazador, se entregaba frecuentemente a su diversión predilecta, y Soledad le acompañaba algunas veces; pero la mayor

parte de los días gustaba de pasar algunas horas en «El Arenal», que estaba no muy lejos de la quinta.

Gustábase este sitio no solo por su amenidad y aislamiento, sino también, probablemente, porque la recordaba otro arenal de Coria del Río, cerca del Guadalquivir, en donde habíase entregado a sus juegos infantiles.

Es difícil desprenderse de los recuerdos de los primeros años.

Provista de su blanca sombrilla y de un libro, la marquesa leía a veces, y a veces suspendiendo su lectura pensaba: ¡Dios sabe en qué!

### II

Una mañana Soledad llegó al «Arenal», sentóse en el asiento de piedra y antes de abrir el libro que llevaba, se entregó a sus pensamientos.

Durante esta abstracción mental que los franceses llaman gráficamente «reveries», porque tiene algo de ensueño y de pensamiento, la marquesa iba inconscientemente a trazar algunas líneas o rayas en el arenal en que apoyaba los pies; pero detúvose sorprendida.

En el arenal había escrito un nombre y este nombre era el suyo:

¡Soledad!  
 Preguntóse a sí propia si distraídamente no le había escrito ella misma con la punta de su sombrilla, pero examinando los rasgos de letra, se persuadió de lo contrario.

¿Quién podía haber puesto allí aquel nombre? Su marido estaba de caza desde el día anterior y además aquella no era su letra.

En Alcalá no se trataba con nadie.

¿Sería el autor de aquel letrero algún chusco o algún Tenorio provinciano?

Pero ella no recordaba de ninguno que la hubiese molestado con sus impertinencias. Soledad borró con su sombrilla el nombre trazado en la arena, miró instintivamente hacia todos lados, y no viendo a nadie, se entregó a la lectura.

Leyó poco y mal. A pesar suyo aquel incidente le preocupaba.

En cuatro o cinco días, volvió a encontrar dos veces su nombre escrito en la arena.

Y sin embargo no reparó en nadie que se fijara en ella.

No quiso hablar a su marido de esta particularidad, por no alarmarle; pero determinó no volver al «Arenal».

Eligió otro sitio para sus lecturas, más próximo a la quinta, y como nada acaeciese en los siguientes días, ocupóse cada vez menos del incidente mencionado.

El clima de Alcalá y su vida semi campesina sentaban admirablemente a la marquesa. De día en día iba cobrando fuerzas, respiraba con menos dificultad, y colorábanse sus pálidas mejillas.

Era aficionada a montar a caballo, más por causa de su dolencia había renunciado a este ejercicio.

Pero sintiéndose casi repuesta y además queriendo dar una satisfacción a su marido, que gustaba de que le acompañase, le anunció que tomaría parte en una cacería de liebres, a caballo, proyectada por el marqués.

La estación no era favorable para esta clase de diversiones; pues sabido es que las liebres se cazan cuando está el campo escueto y sin vegetación, pero aquél poseía un extenso coto a una legua de Alcalá, que estaba erial aquel año, y era de suponer que esta circunstancia facilitase la caza.

Tres días después, a las seis de la mañana, el marqués y Soledad se encaminaron al cazadero acompañados del mayordomo de la casa y del jefe de la caballeriza, todos a caballo.

La caza de liebres es menos complicada que otros ejercicios cinegéticos. Los que la practican con pureza, excluyen de ella los perros de pista y solo llevan galgos para perseguir y rendir las piezas, y el marqués tenía tres de estos animales, de primera fuerza. Los cazadores, formados en ala, recorren al paso de sus caballos el sitio donde cazan, y la base de la diversión consiste en sorprender a la liebre encamada y verla arrancar con la ligereza de un proyectil disparado.

Después los perros la acosan seguidos de los cazadores que presencian lo más cerca posible, las peripecias de la persecución, que suelen ser variadas, por los mil recursos de instinto del animal perseguido.

Cuatro criados más, en un charabán tirado por dos mulas, seguían a los expedicionarios, llevando un succulento almuerzo.

La mañana estaba hermosísima y los campos de Alcalá son alegres. Soledad, montando una yegua de corta alzada pero de estampa preciosa, aspiraba con satisfacción los efluvios primaverales, y sentíase animada, casi fe iz.

El marqués no se cansaba de mirarla.

Al verla tan elegante y tan bella, tal vez pensaba en la injusticia con que el mundo aristocrático rechazaba a aquella encantadora amazona que reunía todas las filigranas de la gracia y de la distinción.

Llegaron al coto, que presentaba un ligero declive. Cerca de éste, aunque a alguna distancia, vieron algunos pelotones de quintos que se ocupaban en hacer ejercicios de marcha.

Comenzó la caza.

El marqués y Soledad, llevando a sus costados a los otros dos jinetes, todos bastante separados entre sí, marcharon por el coto, hijos los ojos en la tierra.

Los tres galgos, que como es sabido «no tienen vientos», bullían en torno de los cazadores, esperando el momento de prestar sus servicios.

Apenas habían recorrido la mitad del terreno, una masa parda saltó violentamente de entre un surco.

—¡La liebre!—gritó el marqués y todo se puso en movimiento.

Una liebre, en efecto, salió corriendo con rapidez vertiginosa, imposible de seguir en los primeros instantes ni por los perros ni por nadie. Solo se veía al modo de un punto oscuro que a veces rebotaba y a veces ocultábase entre los terruños. Los perros la seguían dando saltos prodigiosos, tocándola a veces con el hocico y a veces adelantándose; pues el animal perseguido, hacía súbitos regates variando de dirección.

Perseguida y acosada describió una curva inmensa, sin duda para ganar un grupo de

breñales que había en lo alto del coto, y hubo un momento en que pasó por entre los cazadores que la seguían al galope de sus caballos. En este momento, uno de los perros dió tan violenta hociada que la lanzó al pecho de la yegua que montaba Soledad; al mismo tiempo sonó al lejos ruido de cornetas y estas dos cosas reunidas fueron causa de que se espantase el caballo de la amazona, desarzonando a ésta con un vigoroso bote de carnero.

Cayó al suelo la marquesa, que estaba rezagada de los demás cazadores. Todos acudieron en su auxilio, pero antes que todos un capitán de caballería, que destacándose del grupo de quintos que hacían el ejercicio, y aproximándose lentamente, había seguido con atención los incidentes de la caza.

El militar alzó a Soledad y la sentó en el suelo. Estaba privada de sentido, y en la sien izquierda tenía una ligera mancha de sangre: era que al caer se había herido con un pedrusco.

El marqués, aturdido en los primeros momentos, mandó que trasladasen a Soledad al charabán que se hallaba a alguna distancia; cambió algunas palabras corteses con el capitán, subió al carruaje, y sosteniendo en el hombro la cabeza de su mujer, dió orden de regresar a la quinta.

### III

La herida en la sien, de la marquesa, no era más que un ligero rasguño, y se curó pronto, pero aunque restablecida, desde el día de la caza, sintió Soledad una laxitud más bien moral que física. Recordaba vagamente, y como en el esbozo de un sueño, los incidentes de su caída, pero no se daba cuenta del militar que acudió a su socorro, de quien la había el marqués.

Sentíase otra vez débil y desanimada, achacándolo a los cuatro o cinco días en que había tenido que guardar cama.

Algunas veces, sin saber por qué, pues el incidente era muy natural, pensaba en aquel capitán presentado tan oportunamente.

Por un movimiento interior que no acertaba a explicarse, sintió deseos de dejar a Alcalá, en donde hasta entonces habíase hallado muy a su gusto. Parecíala que aquella atmósfera la oprimía e indicó a su marido deseos de regresar a Madrid.

El marqués, aunque algo contrariado por causa de su afición a la caza, como la amaba entrañablemente, trató de complacerla, y se fijó la partida para cuatro o cinco días después, cuando aquél regresase de Toledo, en donde tenía que asistir a la «vista» de un pleito muy importante.

Los cuatro primeros días, después de la ausencia de su marido, los pasó Soledad en la quinta, por causa de esos temporales de agua tan frecuentes en el mes de abril. Por fin serenóse el tiempo y el activo sol primaveral brilló en todo su esplendor.

A las nueve de la mañana, salió la marquesa de su casa. Necesitaba aire que respirar. Sentía una opresión y un desaliento extraños, que excitaban sus nervios, con violentas sacudidas. Comenzó a andar inconscientemente y sin darse cuenta se encaminó hacia «El Arenal».

Antes de llegar advirtió la dirección que llevaba, y detúvose vacilante, pero suponiendo que en el tiempo trascurrido, el misterioso escritor en la arena, habría desistido de su tarea inútil, determinó dirigirse a aquel sitio, que siempre había sido de su predilección.

Llegó «Al Arenal» que estaba hermosísimo. El sol tenía de vistosos cambiantes las ramas de los grandes olmos, que despedían las frescas emanaciones de las recientes lluvias. Bandadas de gorriones y de pardillos revoloteaban por todas partes, con estrépito de alas y batahola de gritos y gorjeos. Las abejas del colmenar del próximo molino remolineaban entre las ramas o se pegaban a los troncos como puntos brillantes sobre un fondo oscuro. Algunas hojas desprendidas de los árboles, resbaban por el suelo llevadas por la brisa de la mañana.

La corriente del Henares, crecida por las lluvias, era más rápida que de ordinario; y en resolución, todo en aquel sitio respiraba felicidad y movimiento.

Antes de sentarse Soledad en la piedra, miró al arenal, por si había algo escrito. No había nada, pero en cambio vió una golondrina muerta. «¿De qué había muerto aquel pájaro, muerte respetado por los cazadores?»  
 Ocultó al ave tras de un tronco de árbol, empujándola con la sombrilla, y dejóse caer Soledad en el asiento de piedra.

F. MORENO GADINO.  
 (Continuará).

Desde el día de hoy, en el acreditado **Café Español**, se sirven **HELADOS** y **REPRES-COS** de todas clases.  
**HIELO** de inmejorable calidad a **15** cts., KILO.

**Máquina de escribir UNDERWOOD**  
 6 GRANDES PREMIOS : 8,000 Referencias en España  
 PIDASE CATÁLOGO  
 a GUILLERMO TRÜNGER & C.º : Balmes, 7; Barcelona  
 En Lugo:  
**DON JUAN VAZQUEZ**  
 Administrador de Loterías

## CRÓNICA MÉDICA

### Para el uso externo

La piel no es un tejido autónomo, que tenga su vida propia y aislada del resto del organismo. La verdad es que ella forma parte integrante del cuerpo que ella reviste y al que está íntimamente ligada por la doble red de nervios y de vasos sanguíneos.

Su salud está pues sujeta necesariamente a las vicisitudes del estado general y, cuando la sangre está envenenada, se envenena ella también por su parte interior. De aquí las arrugas, manchas y livideces que la estigmatizan y toda la horrible letanía de las dermatosis.

Para que la piel permanezca sana y neta, es preciso que la sangre esté pura. Para que la sangre se conserve pura, es preciso vigilar que no sea invadida por los residuos de combustiones incompletas o defectuosas y, en particular, por el ácido úrico, cuyas indiscretas eflorescencias son la manifestación de la mayor parte de los accidentes cutáneos.

De aquí la consecuencia no poco inesperada que el tocado higiénico de la piel debe hacerse por debajo de ella, al mismo tiempo que el de la sangre. La PIPERACINA MIDY, por ejemplo, es, por predestinación, un medicamento destinado al uso interno; y, aunque su vía de introducción sea la boca, no por eso deja de ser un medicamento de uso externo. Su misión, desempeñada con una puntualidad sin igual, es la de disolver el ácido úrico, es decir neutralizar el peor de los enemigos de la piel?

Dr. A. S. ZIMMERMAN.

A tomar, 2 cucharadas de las de café por día.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

## ¿Está V. enfermo?

Use el ESPECÍFICO ZEHCNAS correspondiente a su dolencia (que ya conocerá por su médico) y curará rápida y radicalmente.

## ÉXITO ASOMBROSO

Ved aquí unas cuantas de las ESPECIALIDADES ZEHCNAS acreditadas en todo el mundo por sus maravillosos efectos.

Jarabe balsámico ZEHCNAS.—Cura catarrhos, tos, bronquitis, asma, tuberculosis, tos ferina, pleuresia, etc.—Frasco, 3 pesetas.

Bálsamo antirreumático y antineurálgico ZEHCNAS.—Cura reumatismo, inflamación gotosa, neuralgias, dolor de riñones, pleuritis, erquitis, erisipela, pruritos, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Elixir ZEHCNAS (el más poderoso tónico reconstituyente).—Cura neurastenia, anemia, raquitismo, debilidad general, previene la tuberculosis.—Frasco, 5 pesetas.

Comprimido rápido ZEHCNAS.—Cura instantáneamente dolor de cabeza, jaquecas, cólicos, neuralgias faciales, dolor de muelas y oídos, gripe, etc.—Uno un real; tubo de 10, 2 pesetas.

Estomacal ZEHCNAS (comprimidos).—Cura dispepsia hiperclorhídrica (exceso de ácido), dilatación, ardor de estómago, vómitos, catarro gástrico intestinal, diarreas, dolor de vientre, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Pomada anti-hemorroidal ZEHCNAS.—Cura radicalmente amorrónas, sanguinolentas o no, internas o externas; grietas, comezón, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Comprimido purgante ZEHCNAS.—Es el más cómodo, suave y agradable purgante conocido. Expulsa las lombrices y otros parásitos del intestino. Eficacia absoluta. Pastillas para niños y adultos, a 0'25 y 0'50 pesetas.—En casos de estreñimiento habitual, usar las PILDORAS ZEHCNAS, puramente vegetales.—Caja, 1 peseta.

Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS y no aceptéis ningún producto similar que puedan ofrecer, por carecer de esos.

Desconfiad de esos preparados misteriosos que «dicen» lo curan todo con un solo específico.

Pedid catálogo general (gratuito).

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Depósito central en España.

Gran Farmacia Moderna  
 Castelar, 18 y 20.—LA CORUÑA

Tip. de EL PROGRESO Manuel Becerra. 4

AGENDA

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes:  
 Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—  
 Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 14'35.—Tren  
 tranvía, a las 20'35.  
 El primero, el tercero y el último conduciend-  
 do viajeros de las tres clases; el segundo con  
 tercera desde Curtis, y el cuarto solo lleva via-  
 jeros de primera.  
 Salidas de los ascendentes:  
 Mixto, a las 0'57.—Mensajerías, a las 7'20.—  
 Correo, a las 12'43.—Rápido, a las 14'39.—Ga-  
 nadero, a las 16.  
 Los tres primeros con las tres clases, pero el  
 segundo solo hasta Monforte; el cuarto con via-  
 jeros de primera clase, y el último con segunda  
 y tercera hasta León.  
 Llegadas de los descendentes:  
 Mixto, a las 6.38.—Rápido, a las 9'19.—Mer-  
 cancias, a las 11'24.—Correo, a las 12'25.—Men-  
 sajerías, a las 17'29.—Mercancías, a las 23'44.  
 El primero, el cuarto y el quinto con las tres  
 clases; el segundo con viajeros de primera; el  
 tercero con tercera desde Monforte, y el último  
 con segunda y tercera desde dicha ciudad.  
 Salidas de los descendentes:  
 Tren-tranvía, a las 4'40.—Mixto, a las 6.55.—  
 Rápido, a las 9'24.—Correo, a las 12'36.—Men-  
 sajerías, a las 17'43.  
 Todos con las tres clases, a excepción del rá-  
 pido que solo conduce primera.  
 NOTAS. Los viajeros del tren que sale de  
 esta capital a las 7'20, enlazan en Monforte con  
 el correo descendente, para Orense, Vigo, Pon-  
 tedra y Santiago. Y los viajeros de estas po-  
 blaciones que utilicen el correo ascendente,  
 combinan en Monforte con el tren mixto que  
 llega a Lugo a las 17'28.

Idem de correos

Entradas en la administración:  
 De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a  
 las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y  
 el mixto a las 1; de Becerreá, Chantada, Friol, Fi-  
 jós, Meira y Pol, a las 11, y para Fonsagrada, a  
 las veinte.  
 Salidas de la administración:  
 Para Madrid, el correo a las 12'10 y el mixto  
 a las 0'20; para la Coruña, el correo a las 12'19  
 y el mixto a las 6'10; para Becerreá, Chantada,  
 Friol, Fijós, Meira y Po las 14, y para, Fonsa-  
 grada, a las 7.  
 Horas de oficina:  
 Lista, desde las 9 a las 11'15 y desde las 13'30  
 a las 14.—Certificados, desde las 8'30 a las 11  
 y desde las 21 a las 22.—Valores declarados,  
 desde las 9 a las 11.  
 Operaciones del giro postal:  
 Se admiten imposiciones desde las 8'30 a las  
 10'45 y de las 16 a las 17.  
 El servicio de las 16 a las 17 no se verifica  
 los domingos, y los cobros son desde las 12 a  
 las 13'30.  
 Entrega de los apartados:  
 Terminada la distribución de la corresponden-  
 cia llegada a la administración, se entrega du-  
 rante 15 minutos, siendo ordinariamente a las  
 8'30 y a las 14.  
 Salidas de los carteros:  
 Cuando los correos no traigan retraso se ha-  
 ce este servicio a las 8'40 y a las 14.  
 Recogida de buzones:  
 En los estancos a las 11 y a las 22, y en el de  
 la administración 15 minutos antes de la salida  
 de los correos.

**RESERVADO**

PARA LA

**AGENCIA BARCELONESA**

— DE —

**INFORMACIÓN Y PUBLICIDAD**

Director: **ARTURO F. BONO**

Oficinas: Bailén, 63-1.º-2.ª

**BARCELONA**

**COMPANIA del PACÍFICO**

**VAPORES CORREOS INGLESES**

Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Ja-  
 neiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt. Arenas, Valparaíso y otros puertos del  
 Pacífico hasta el Callao.—Próximas salidas:

Vapor Orita	el 14 de Junio	el 15 de Junio
→ Oronsa	el 17 de Mayo	el 18 de Mayo

Todos de gran tonelaje y de dos hélices.—Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.  
 La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por  
 cuenta de la Compañía.  
 Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadores  
 bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda deica y todos los adelantos.  
 Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo ca-  
 mareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.  
 Agentes generales de la Compañía,  
**Sobrinos de José Pastor**  
 Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12.  
 Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, núm. 1

**NELSON-LINES**

Vapores rápidos al Río de la Plata

Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires

Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la con-  
 ducción de correspondencia.  
 Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires.

Vapores	De la Coruña	De Vigo
HIGHLAN CORRIE	20 de Junio.	21 de Junio
HIGHLAN WARRIOR	23 25 de Julio.	26 de Julio

Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio del  
 pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase,  
 31'10 pesetas (incluido impuestos de transporte).  
 Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y  
 ocho días.  
 Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un  
 buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.  
 Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes.  
 NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado.  
 Para informes y carga pueden dirigirse: en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en  
 la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

**ESQUELAS DE DEFUNCION**

En 3.ª plana: a una columna, 5 pesetas; a dos, 10 id.; a tres, 15 id.; a cuatro, 20 id.; a cinco, 25 id.; a media plana, 50 id.; plana entera 100, id. En cuarta plana mitad de precio.

**EL PROGRESO**

DIARIO POLITICO

Contiene artículos políticos y literarios, noticias regionales y generales y servicio telegráfico

**ANUNCIOS**

En 3.ª plana: 25 céntimos de peseta línea, cuerpo 8 y 10 id., cuerpo 9 y 15 id., cuerpo 10. En 4.ª plana: cuerpo 8, 9 y 10 a 20, 15 y 10 cts. id. Gacetas: a 40 cts. id. Avisos de misas por difuntos o acciones de gracias, 3 pesetas id. Comunicaciones a precios convencionales. Rebaja a los anunciantes desde 30 in-  
 serciones en adelante.

**H. MANSO**

Médico-Cirujano y Odontólogo

(DENTISTA)



(DENTISTA)

**ALMACÉN**

Se arrienda o vende un hermoso almacén, con piso alto y varias dependencias apropiadas para fábrica de gaseosas, almacenes de maderas o carbones, o cualquier industria. Mide 200 metros cuadrados.  
 Tiene además otros 200 metros cuadrados de huerta; instalación de agua y luz eléctrica, propias.  
 Libre de pensión alguna, y en sitio céntrico.  
 Informará D. Gerardo Castro, San Pedro, 29.

**ARMAÑA, 3 Y 5, 2.º**

**C. le G. le Trasatlantique** Paquetes correos franceses a gran velocidad  
 Servicios directos desde Coruña

**Línea de la Habana y Veracruz**

El día 23 de JUNIO saldrá de este puerto para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor de 12.650 toneladas

**“QUEBEC”**

	PARA HABANA	PARA VERACRUZ
Primera.—Camarotes exteriores.	Pesetas 868'25	Pesetas 900'25
Id. id. interiores.	791'25	855'25
Segunda.	656'25	690'25
Preferencia.	446'10	455'—
Tercera clase.	201'10	205'10

**Línea de Nueva York**

Precio en tercera clase.	Ptas. 180'10
» » preferencia.	» 211'10
» » segunda.	» 345'10

(Incluidos impuestos)

Se facilitan billetes de ferrocarril a cualquier punto de los Estados Unidos.  
 Se facilitan billetes de ferrocarril a Santiago de Cuba a 35 pesetas.  
 NOTAS.—En estos precios está incluido el impuesto de transportes y la conducción a bordo en lanchas de vapor del pasajero y sus equipajes.  
 Los pasajeros deben presentarse con tres días de anticipación al anuncio de salida.  
 Admite pasajeros de primera (varias categorías) segunda, tercera; tercera preferente ordinaria y carga.  
 La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa presentación de una tarjeta de la casa Consignataria, autorizándolo.  
 Para informes, dirigirse a N. FARIÑA, calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—La Coruña.

**Jesús García Gesto**

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.  
 Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.  
 CASTELAR, 6.—LUGO.

**Fernando Carvalho**

CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de toda clase de operaciones en el Banco de España. —  
 Compra-venta de valores Cotizables en Bolsa.  
 — RUANUEVA, 13 —  
 Horas de despacho: de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde

**Pedro Menéndez García del Busto**

NOTARIO

CRUZ, 12, BAJO

Horas de despacho: de diez a dos y de cuatro a siete.

**Lloyd Real Holandés**

Compañía de vapores correos

**Al Bras I y Río de la Plata**

Próximas salida de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES  
**Vapor rápido FRISIA 29 de Mayo**  
 Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase  
 Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones

Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con DOS DIAS DE ANTICIPACION.—El Consignatario,  
**D. RAIMUNDO MOLINA, Marina, 22.—La Coruña**  
 Representante general de la Compañía en España

**Vda. de H. Hervada**

CORUNA

Cantón Grande, núm. 8.—Muebles, alfombras, hules, cocinas y camas.—Instalaciones completas de toda clase de habitaciones.—Luz y económico.

**Real, 77.—Bazar del Siglo XIX.**—Ventas al detalle, novedades, etc.—Escopetas de caza desde las más finas.

**KORTI.** Producto inglés que endurece la suela de los zapatos; la pone dura como el hierro.—Vale UNA peseta cada bote.

**SANTIOOR.** Impermeabiliza toda clase de tejidos.—Vale cada paquete DOS pesetas.

**Almacén al por mayor: Real, n.º 14**

**Lic. Vallina**



**ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL (DENTISTA)**

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

**GABINETE ASEPTICO.** Rigurosa esterilización del instrumental. Extracción sin dolor ni peligro.

**Calle de Emilio Castelar, 11-2.º (frente al Banco de España)**

**Piedras francesas**

PARA MOLINOS HARINEROS DE

**La Ferté y Dordogne**

Y DE OTRAS CLASES

Primeras materias para abonos químicos.

